

《路加福音》系列讲章 第 72 讲

我们失信

路加福音 22: 31-34; 47-62; 约伯记 1: 8-16

普杰西牧师 2021 年 4 月 25 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

《基督徒的得胜生活是什么样子的？我们怎么知道自己在经历得胜生活？》这本书我在上神学院的时候就读过。这是我们大家都很想经历的、拥有的，对吗？你难道不想变得更好、做得更好吗？或者说你难道不想周围的基督徒，特别是你的家庭成员经历真正的成圣，在属灵上长进吗？那么，秘密是什么？关键是什么？

奇怪的是，路加福音 22 章的这些经文的确在告诉我们方式和答案。我想把今天的这篇讲道分成三个部分：试探、介入、拯救。

耶稣在这最后晚餐上继续和门徒们谈话。他警告彼得说：“西门！西门！撒旦想要得着你们，好筛你们像筛麦子一样；但我已经为你祈求，叫你不至于失了信心。你回头以后，要坚固你的弟兄”（22: 31-32）。在这一章里，我们已经看到了撒旦入了犹大心里，阴谋出卖耶稣。我们也看到撒旦控制了耶稣身边最亲近的人们，使他们大跌倒、离弃他们的主。现在，我们看到撒旦又要来得着耶稣最爱的门徒之一西门彼得。这个场景不得不使我们联想到今天早上我们读的约伯记第一章：有一天，神的众子来伺立在耶和华面前，撒旦也在其中。耶和华问撒旦说：你从哪里来？撒旦回答说：我从地上走来走去，往返而来”。耶和华问撒旦：你曾用心查看我的仆人约伯没有？地上在没有人像他完全正直，敬畏神，远离恶事”。撒旦

回答耶和华说：约伯敬畏神岂是无辜呢？你岂不是四面围上篱笆护他和他的家，并他所有的吗？他手里所做的都蒙你赐福；他的家产也在地上增多。你且伸手毁一切所有的，他必当面弃掉你。耶和华对撒旦说：凡他所有的都在你手中，只是不可伸手加害于他。于是撒旦从耶和华面前退去。

这里我们看到的是同一个控告者，看上去在神面前要求筛彼得。这里的筛是指区分虚、实或者真、假。撒旦的目的是要彼得困难、危险中放弃、失败。有意思的是，耶稣用了我们最初认识彼得时的名字西门。他两次呼叫彼得“西门！西门”自从彼得被耶稣呼召，跟从成为门徒后，从来没叫过他西门。我们可以从这里看出这件事情有多严重。彼得会不会又变回到他认识、跟随耶稣之前的西门？他是不是这样的人？这就是试探。

接下来是基督满有恩慈的介入。很明显，撒旦的计划就是要得着彼得和其他门徒。但基督有一个补救计划。基督的补救就是后来彼得得胜的根本原因：但我已经为你祈求。耶稣的这个简单解释让我们可以窥视一下天上所发生的事情。不仅是这里的彼得，圣经说这也是撒旦控告我们的原因。耶稣祷告的前后文是什么？耶稣告诉彼得，叫你不至于失了信心。你回头以后，要坚固你的弟兄。你若仔细读一下这段经文，按照我们的定义，看上去耶稣的祷告没有得到肯定的回答。如果你问此时此刻彼得的信心是否坚强，那肯定不是我们认为的以信心生活的榜样。事实上，彼得不仅没有信心，甚至否认自己认识救主。请注意，接下来耶稣去祷告前，要求门徒们警醒祷告，彼得和门徒们却睡着了。然后彼得的光景每况愈下，不仅和已经被俘的耶稣保持距离，加入到院子外面的人群里，在那

里烤火取暖，根本没有一点爱基督的心。他躲在人群中怕被人认出来，他是跟从基督的。有一個女僕看見彼得坐在火光中，就注視著他，說：這個人也與他是一夥的。

你看，这里有一个他们一伙的和我们这里两组不同的人。彼得拼命想要挤进与基督相对的这一组人里去。现在彼得有了一个说明自己身份的机会，一个年轻女仆问他：你和他们是一伙的吧？彼得矢口否认。四卷福音书都提到了这是个社会地位最低下的女仆，不仅是没有地位的仆人，还是一个更没有地位的小女仆，高大勇敢的彼得也吓得不敢承认自己和主的关系。西门把自己和耶稣的关系，把自己的使徒新身份给完全否认掉了。外面在下一段里可以看到，耶稣对他们说，你们要祷告，免得入了迷惑。耶稣在祷告，彼得在睡觉。一边是忠信，另一边是无信；耶稣面对强权，无论是辱骂、折磨还是嘲笑，他从不否认天上的父；彼得再三否认和耶稣有任何关系，哪怕是一个小女仆。那么天父是否听了耶稣为彼得的祷告？有些人说，神没有回答耶稣的祷告。请注意，耶稣的祷告没有说要让彼得免于试练，甚至也没有求让彼得不至于失去信心，而是祷告彼得不会最终完全失败，不会像犹大那样从恩典里堕落，离经叛道。哪怕是如此可怕地否认他的主，彼得对救主的信心最终没有失去。

鸡叫了，耶稣看着彼得，彼得想起了主耶稣的话，痛哭离去。那我们怎么样来理解这段经文呢？请注意，当耶稣看见彼得、注视他时，彼得想起来耶稣关于他的预言，他心里充满了悔恨、痛苦，最终悔改。关于这一段，奥古斯丁这样写：出于怜悯，主以他的注目，以见不到的方式触动了彼得的心，激活了他记忆，点燃起他内心之爱，于是产生了见得到的眼泪。基督徒怎么样在魔鬼面前站立

的住？我们如何才能抵挡要命的试探而不至于完全背叛信仰？从这段经文里我们可以知道，是耶稣的忠信、介入和代祷。除此之外没有任何其它原因。在否认主之后，彼得所能做的只有哭泣。彼得失败的时候，主耶稣一直忠信，好在彼得需要的时候作大祭司来帮助他。基督也同样为我们代祷，为那些来到他面前的罪人，不是来了一次，信了之后就以为自己成圣了的人，而是那些在言行上不认识基督的人。基督在天上为他们祷告，好叫他们的信心不至于彻底失败，不至于离经叛道。

今天早上的最后一点是拯救。耶稣告诉彼得，他为彼得祷告，并且告诉彼得：你回头以后，要坚固你的弟兄。我们都知道，回头就是悔改。神赐给了这个在新约中极其重要的大使徒能力，悔改之后，因着他的失败而能够去坚固、服事其他人。要知道，基督交给彼得任务、赐给彼得能力也是因为彼得的跌倒。基督用一开始在加利利湖遇见彼得的时候称呼叫：西门！西门！彼得能够做的就是让我们看到他的眼泪，就如一开始彼得对耶稣所说的话：主啊，我是个罪人。这也是眼下彼得所能说的。这就是基督徒生命的事，这也是传道的基础。我们常常错误地以为成圣是阶梯式上升的，通往天堂之路。我们能够一步一步地变得更圣洁，一点一点地在言行上、思想上更像基督。事实上，我们成圣的基础是完完全全认识到，我们在今生没有、不能、也做不到完全成圣。当我们认识到这一点时，我们就会越来越少地相信自己，越来越多地注视基督的信实。因着他一次一次地在外面失信的时候怜悯我们，我们就会一点一点地亲近他、热爱他；这样的爱也会激励我们去爱他人。

作为基督徒，我们的一生都是在悔改、相信之中。有时候，我

们以为自己已经悔改、已经信了耶稣，我们就会变得越来越好。突然间你结了婚，有了孩子或者失去了工作，生活压力一下子大大增加，你才认识到原来你并不像五年前自己以为的那样圣洁。困难环境会显出你的真正光景。你不得不向当初一样，再一次认识到自己是罪人、需要救主，再一次信靠耶稣。基督徒的生活就是不断地来到基督面前，就像第一次来到他面前一样：我是个满有罪的罪人，求你怜悯。我们的传统告诉我们，成圣没有特定的规律，成圣是一个奥秘。福音把一切都颠倒过来，你越是成长、进步，就越认识到你需要耶稣，越觉得自己没有多少成长、进步。你越是认清这点，耶稣对你就越亲戚可爱；越是看清自己，若离开基督，自己什么都不是。这不是我的发明，这在这段经文里：你回头以后。这也在路德、加尔文、在我们抗罗宗基督教的血液里、传统里。马丁·路德在他的九十五条的第一条中说：基督徒的一生就是悔改的一生。他不是在做假设。不仅是路德，加尔文论到基督徒成圣时这样说：我们的成长、我们的成圣不是一时一事、不是一年两年，并且常常是缓慢的。基督徒一生都是在悔改；他们知道直到死亡这个成圣过程才会结束。加尔文在列举圣经里真正成圣榜样时，没有提到那些具有感人行为的人，也没有提到生命完全改变的人，而是那些谦卑地来到神面前哭泣的人，比如西希家王在神面前痛苦祷告；尼尼微人从最小到最大都穿麻衣，把灰撒在头上，为自己的罪禁食祷告；大卫犯下奸淫罪后的悔改祷告；对加尔文来说，悔改就是悲伤哀哭地祷告。正如我们在这里看到大使徒彼得痛哭流泪。根据加尔文，我们怎么知道自己真的悔改结出果子、怎么知道自己在恩典里成长？那就是知道自己的软弱；承认说，若不是神怜悯，我是做不到的。我以前

提到过，十九岁的时候，我以为自己很属灵，第二年结婚之后，不知怎么搞的，我的属灵突然没了。神在我们身上不断地做工，直到我们的死。就像马丁·路德躺在濒死床上时说：**我们都是乞丐。在我人生的最后时刻我只有承认，我是个乞丐，神对善待那些有需要的人。**这才是真正的在恩典中成长，知道自己多么需要神，知道神对那些有需要之人是何等慷慨。当你认为自己很不错、很坚强、有足够的能力，那才是危险之境。如果你坐在教会里，心里数算谁没有达到要求时，你就是在这样的危险之中。

成圣靠的是软弱，是我们的传统和遗产。假如你到欧洲旅行，一般来说，你可以以一个标记来区分哪一家是罗马天主教和哪一家是抗罗宗教会，既基督教新教（改革宗），那就是教堂房顶上看得到的记号。大多数新教的房顶上有一只大公鸡。我们和妻子在东欧作宣教士时，注意到许多新教教会建造物顶上都有一只公鸡。刚看到时，感到有点迷惑，为什么教堂顶上树立着一只公鸡？为什么公鸡立在那么引入注目的位置上？一问才知道，那是改革宗教会的认罪悔改象征。那些在公鸡之下聚会的不是坚强的圣徒，而是以前否认基督的、软弱的、满有罪的，抓住恩典怜悯主的人们。这是在承认我们的需要，否认我们的力量。不管你是否清楚，力量是杀害我们的。问一下彼得就知道了：西门！撒旦要想让你过筛；不！主啊，哪怕是入狱甚至死亡，我永不否认你！神差了个十二岁的小女孩，彼得竟然倒了下来。彼得，你回头后，这要成为你的全时间服事，来坚固你的弟兄。我要如何做呢？传讲你所接受的福音，为你的弟兄姐妹代祷。后来彼得在使徒行传里对众门徒们说：**我们要专心以祈祷传道为事**（使徒行传 6：3）。彼得这样做不是因为这是一份好

工作，他这样做是因为他曾经失败。他知道需要向这些人传讲福音，传道人、长老要为他们祷告，正如基督为他们所做的一样。现在的彼得是一个新造的彼得，他懂得了自信很愚蠢，谴责不能造就成圣。我们做家长的都有这样的经验。任何人都会跌倒、失败；但彼得也学到，任何人都可以得神对饶恕、赦免。代祷、怜悯是基督徒生命的一部分，不是像初信之时的一次性悔改，而是基督徒一生的功课。

加尔文写了下面这段关于牧师的很有意思的话：神使用牧师的两个最主要原因是：第一，神通过这些卑贱的器皿来俯就我们，愿意谦卑他自己，通过他的话、通过饼与酒叫我们认识他；第二，这是用来训练他们谦卑的最佳方式。虽然用这些像我们一样的，甚至还不如我们的人来宣教他的话语，来使我们习惯于遵行他的话语。神怎么样训练我们？神让像牧师这样软弱的人来宣讲他的荣耀福音，来把他的话、饼和杯带给你们，好叫你们知道，神对罪人总是充满怜悯。

今天我们这群罪人聚集在这里，知道能够帮助罪人的是曾经替他们顺服神的，现在为他们代祷的救主。这位救主一个礼拜接一个礼拜地以他的话、他饼与酒来喂养我们。使徒彼得这样对会众说：你们虽然晓得这些事，并且在你们已有的真道上坚固，我却要将这些事常常提醒你们（彼得后书 1: 12）

愿此也成为我们的事工。

我们一起祷告。